[bookmark: _GoBack]Открытый урок по сольфеджио на тему: «Доминантсептаккорд в натуральном мажоре и гармоническом миноре. Развитие ладогармонического слуха»
4 класс ДМШ, отделение фортепиано
Цели и задачи урока:
1. Накопление навыка слухового восприятия созвучий в ладу – интервалов, трезвучий, септаккорда. Научить распознавать их окраску в ладу
2. Развитие интонации на основе ладотональных взаимосвязей - тяготений
3. Приобретение новых теоретических знаний – малая септима на V ступени и ее разрешение, знакомство с септаккордом V ступени натурального мажора и гармонического минора
 Вид урока: урок обобщения и систематизации, занятие с применением нестандартных элементов урока – панорамы
Методы работы: эмоционально – смысловой, наглядно – иллюстративный, словесный, практический
ТСО: интерактивная доска, иллюстративно – демонстрационный материал
План урока:
1. Организационный момент. Знакомство с планом урока
2. Слушание  музыкальных произведений, музицирование на фортепиано с целью выявления предназначения Доминантсептаккорда, его жизнедеятельность в музыке.
3. Объяснение метода работы «Панорама».
4.  Практические задания по «Панораме» урока
5. Слуховой гармонический анализ 
6. Выводы урока, направленные на выявление главной роли внутри ладовых тяготений в развитии гармонического слуха
7. Выставление оценок. Релаксация занятия
8. Задание на дом
Ход урока:
1.Развитие гармонического слуха – это одна из важных задач предмета сольфеджио. Данная работа представляет собой целую систему накопления ЗУН, которая берет свое начало с самого первого урока сольфеджио. Как только педагог сообщает детям о звуках шумовых и звуках музыкальных, ученик обращает свое внимание на звуки приятные для человеческого уха, эти звуки мы учимся воспроизводить на своих музыкальных инструментах.
Американский поэт начала XIX века, переводчик, преподаватель Генри Уодсуорт Лонгфелло считал музыку «универсальным языком человечества». Или еще одно высказывание немецкого писателя еврейского происхождения Бертольда Ауэрбаха, жившего в XIX cтолетии: «Музыка — единственный всемирный язык, его не надо переводить, на нем душа говорит с душою.» Получается, вто в музыке и слова – то не обязательны, нужно просто научиться слушать, слышать и чувствовать.
Для того чтобы «набор музыкальных звуков ожил», превратился в смысловое музыкальное послание, «заговорил» на своем музыкальном языке, ведь всем известно, что музыка – язык общения между людьми, и этот язык очень выразительный и о многом может рассказать, - мы начинаем рассуждать о таких понятиях как лад, гармония.
Вспоминаем функции лада – Тонику, Субдоминанту, Доминанту. В четвертом классе курса сольфеджио появляется новое созвучие в изучении теории музыки – это Доминантовый септаккорд.
2.Какое место Д7  и его роль в музыкальном произведении?
-Давайте споем Д7 с разрешением, вспомним мелодию этого аккорда.(По звукам Д7 и его разрешению называть слова , «позывной» - доминантсептаккорд. Спеть лучше в удобной тональности, например в Фа мажоре и в фа миноре)
Слуховое восприятие данного аккорда складывается из его музыкального образа: звуков уже четыре, это красочная гармония, яркая мажорная даже в миноре, но не устойчивая и среди всех изученных аккордов четвертого класса Д7 требует разрешения в устойчивые ступени лада, в тонику. 
- Знаменитого австрийского композитора В.А.Моцарта, когда он был маленьким, отец будил, поднимал с постели звуками Д7, но без разрешения в устойчивые… (приложение, слайд 2.)
 Очень важно, чтобы работа над развитием ладогармонического слуха проходила эмоционально, подкреплялась живыми музыкальными образами.
Слушание. Я предлагаю прослушать музыкальный отрывок из классики, и конечно эмоционально даю характеристику этому произведению: Ф.Шуберт «Серенада». (приложение, слайд 5) Для того чтобы слушание заинтересовало ребят, необходимо , помимо анализа гармонического плана, охарактеризовать эпоху, время создания произведения, сообщить сведения об авторах и их замысле в создании песни. (приложение, слайд 4)
Однако подобное музыкальное слушание полезно проводить не каждый урок. Педагог Е.В.Давыдова предупреждает: «это не навык, который вырабатывается многократным повторением и разными упражнениями, анализ музыкальных произведений из слушания – это воспитание определенной направленности мышления детей,… нельзя забывать, что мы обязаны обучать детей,… а не только развлекать их музыкой» (1. - с.43)
Полезно сольфеджировать нотные примеры с аккомпанементом педагога или учащихся. Чем активнее ребята участвуют в работе, тем основательнее усваиваются знания.
Музицируем  на фортепиано простую песенку в До мажоре – РНП «Веселые гуси»  (приложение, слайд 6) с аккомпанементом и сравниваем, исполняя в левой руке для сравнения с Д5/3, а затем с Д7. Обратите внимание на окраску Д5/ 3 и Д7
Какое исполнение понравилось больше?
Во время выполнения предыдущих заданий можно с учащимися вспомнить функциональные принадлежности Тоники, Субдоминанты, Доминанты. Раздать карточки (приложение, слайд 3) и разыграть небольшое представление, характеризующее функции лада: показать, как персонаж Тоника – это центр, он притягивает к себе персонаж Доминанту, Доминанта неустойчивая и податливая, а персонаж Субдоминанта обычно убегает из дома, любит уходить от Тоники, но бывает, что к ней возвращается…
3.-Дорогие ребята, а давайте теперь побудим художниками, а еще лучше и современнее – фотографами! Посмотрите на эти снимки (приложение, слайд 7) Такая техника, при которой из мелких самостоятельных деталей создается единый целостный вид, образ называется панорама. С греческого слово «Пан» - это значит все, а «Рама» - вид, картина. Таким образом,  панорама – это такая большая картина, вид на местность с широким углом обзора. 
4.- Обратите внимание на панораму в изучении темы сегодняшнего урока – Д7 в натуральном мажоре и гармоническом миноре (приложение, слайд 8).
Слуховое усвоение этого аккорда несложное. Оно подготовлено предыдущей деятельностью восприятия слуховых комплексов:  лада и его ступеней, двухголосных интервалов, трехголосных аккордов. 
Вся работа анализа на слух должна вестись в рамках настроенной тональности. Восприятие гармонических созвучий в четвертом классе основывается на окраске последовательности - цепочки, а не на мысленном пропевании каждого звука, услышанного созвучия. Воспитывается умение анализировать музыку во времени, в динамике развития, закладывается основа целостности звучащего примера . Поэтому полезно во время гармонического слухового анализа последовательности связывать ритмическим рисунком, помещая в рамки музыкальной формы – музыкальной мысли.
Здесь я предлагаю исполнить любым способом: сыграть, спеть какой - либо компонент, так сказать мини – снимок панорамы. Мы демонстрируем, что проведенная ранее работа помогла в скорейшем усвоении Д7, что все звенья панорамы тесно взаимосвязаны друг с другом, и что один «снимок» словно «вытекает» из другого.
5.Из практических заданий урока можно провести небольшую итоговую работу. Для того чтобы гармонический слуховой анализ прошел динамично и интересно,  предлагаю ребятам разбиться на команды. Это могут быть пары или большие звенья из учащихся. Команды  могут назвать себя определенным образом.
 б3 I – б3 IV - S5|3 IV - м7 V – б6 V – Д7 – б3 I, размер 2/4
 4          8          8             4.          8         2          4, пауза
6.Вывод урока: развитие ладогармонического слуха – это одна из важнейших задач педагога сольфеджио. Именно лад, его простая, но в то же время слаженная система, помогает превратить набор музыкальных звуков в определенную музыкальную мысль. Лад по своей значимости уступает, наверное, лишь только одному понятию -  ритму. В основе даже самого технически сложного музыкального произведения или трудно воспринимаемого музыкального авангарда лежит  самое понятное, простое, знакомое с первого класса - чувство ладового тяготения неустойчивых звуков в устойчивые.
7. Релаксация «Снежинки» (приложение, слайд 10):
- Вы попали в волшебный зимний лес. Чудесный морозный день. Вам приятно, вы чувствуете себя хорошо, дышите легко и свободно. Вообразите, что вы легкие, нежные снежинки. Ваши ручки легкие-легкие – это тонкие лучики снежинки. Ваше тело тоже легкое-легкое, как будто оно снежное. Подул легкий ветерок, и снежинки полетели. С каждым вдохом и выдохом вы все выше и выше поднимаетесь над волшебным лесом. Ласковый ветерок нежно гладит маленькие, легкие снежинки…. Вам хорошо, приятно.
 Но вот пришла пора возвращаться в эту комнату. Потянитесь и на счет «три» откройте глаза, улыбнитесь ласковому ветерку и друг другу.
Идя на урок, я всегда помню, что в классе должен  быть соответствующий микроклимат. Это нормальная температура, свежий воздух, рациональное освещение, отсутствие неприятных звуковых раздражителей. Урок не должен быть однообразным и монотонным. Методы и приёмы должны способствовать активизации инициативы и творческого самовыражения детей. А также должны иметь место оздоровительные моменты
 Я не забываю высказывание русского педагога, писателя, основателя научной педагогики Константина Дмитриевича Ушинского: «Учитель! Помни, твоя улыбка стоит тысячу слов». Урок следует заканчивать спокойно, не задерживать учащихся, не перегружать домашним заданием.
8. В домашней работе я предлагаю ребятам научиться строить Д7 в мажорных и минорных тональностях по образцу, как показано в рабочей тетради на с.25 в упр.1 – а. Нужно построить Д7 в тональностях с одним ключевым знаком. А также: смешанную гармоническую цепочку урока записать в тетрадь в мажорных тональностях с одним знаком при ключе, постараться записать созвучия в ритмическом рисунке, соблюдая вертикали. Данные задания играть, петь. 
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